
”Arbejderklassens frigørelse er arbejderklassens eget værk” (Marx)

Solidaritet & Modstand
Nr. 2 – juli 2025                  giv et støttebeløb efter lyst og evne

I regn og blæst i Rebild Bakker med blandede følelser

Af Jørgen Madsen
Fejringen af USA’s uafhængighedsdag  4. juli 2025 i
Rebild Bakker i Nordjylland blev afholdt med blan-
dede  følelser.  Historisk  anspændt  forhold  mellem
Danmark  og  USA bragte  ca.  40  demonstranter  til
”festen” i Rebild Bakker.   

SF i  Aalborg  og  Enhedslisten i  Skørping  var  ar-
rangør.  Medlemmer  fra  Nordjysk  Enhedsinitiativ,
Aalborg valgte også at deltage med store bannere
og budskaber:  ”Nej  til  USA baser”  og  ”Nej  til  op-
rustning”.  To medlemmer fra  Rødt Venstre deltog.
Unge SUF’ere hjalp med at bære de store bannere.

Demonstrationen  startede  i  Skørping  med  or-
ganisering og tale af  Enhedslistens Lasse Olsen fra
Aalborg  byråd.  Danmarks  Radio var  til  stede.  De-
monstrationen  gik  de  tre  kilometer  fra  Skørping
Station  til  Rebild  bakker  fulgt  af  politiet,  som  på
dagen var mødt talstærkt op. Stik imod aftalen med

politiet blev demonstranterne anvist en plads langs
vejen  frem for  den  gode  placering  på parkerings-
pladsen ved indgangen til festpladsen.

Folketingsmedlem Peder Hvelplund fra  Enheds-
listen holdt tale, mens gæsterne ankom. Et særligt
banner  og  råb  vakte  politiets  opmærksomhed,
budskabet var: ”Nej til fascister i vore gader”. Ytrin-
gen kom fra SUF’erne. 

Den  succesrige  demonstration  sluttede  og  de-
monstranterne  mødtes  i  Tangohallen,  Skørping  til
spisning  og  socialt  samvær.  En tværpolitisk  aktion
med  god  stemning  hele  dagen.  Vi  var  enige  om
modstanden  mod  USA-baser  og  Folketingets  be-
hagesyge. Men Enhedslisten ønskede dog ikke at gå
så  langt  som  Rødt  Venstre og  Enhedsinitiativet,
Aalborg,  der  siger  nej  til  USA-baser  uanset hvem,
der er præsident.

Fra demonstrationen mod USA baser i Rebild bakker. På det kornede billede ude i højre hjørne ser man ”Enhedsinitiativets store
hvide banner med profilen af en jetjager omgivet af ild med teksten: Nej til USA-baser i Danmark.
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Fra     redaktionen:      
“Solidaritet & Modstand” er en uafhængig bulletin, udgivet af en redaktionsgruppe bestående af medlemmer
af Rødt Venstre. Formålet med udgivelsen er at styrke og fremme den politiske debat på venstrefløjen. 

Tidsskriftet rummer en bred vifte af bidrag – fra officielle udtalelser fra Rødt Venstre til personlige indlæg
fra navngivne medlemmer af koordineringsgruppen, som afspejler skribenternes egne holdninger. 

Et centralt element i “Solidaritet & Modstand” er ønsket om at skabe et levende og inkluderende forum,
hvor læsere aktivt opfordres til at deltage i den aktuelle politiske samtale ved at sende indlæg. Indlæggene skal
falde inden for tidsskriftets faglige og politiske rammer, have en velfunderet fagpolitisk kvalitet og være formu-
leret i en respektfuld og saglig tone. Redaktionen har ansvaret for at sikre, at disse principper overholdes. 

_________________________

LEDER: 
Du får ikke mennesker i arbejde ved at gøre dem hjemløse

Den  1.  juli  2025  trådte  kontanthjælpsreformen  i
kraft. Regeringen, SF, Konservative og Radikale Ven-
stre kaldte det en forenkling, en reform med mål om
færre fattige børn og flere i job. I virkeligheden er
reformen et  frontalangreb på de mennesker,  der i
forvejen har mindst – og en kulmination på en soci-
alpolitik, hvor kontrol, stigmatisering og fattiggørel-
se trumfer værdighed og reel hjælp.

Reformen fjerner den såkaldte paragraf 34-støtte
til høj husleje. Det var den støtte, der for mange ud-
satte var forskellen mellem en bolig og gaden. Ifølge
Rådet for Socialt Udsatte og Kirkens Korshær vil tu-
sindvis nu stå uden mulighed for at betale husleje.
Kommunerne mister et afgørende redskab til at hin-
dre hjemløshed – samtidig med at et bredt flertal i
Folketinget ellers har erklæret, at boligen skal være
udgangspunktet for sociale indsatser,  den såkaldte
housing first strategi.

Samtidig bliver omkring 10.000 mennesker kas-
tet  ned på den laveste  kontanthjælpssats  –  6.789
kroner før skat. For mange betyder det en halvering
af deres ydelse. Det rammer især ikke-vestlige ind-
vandrere, som nu også skal opfylde skærpede optje-
ningskrav – selv hvis de har boet i Danmark i 15 år
eller mere. Vi i Rødt Venstre undrer os i øvrigt over
at  man  i  kontanthjælpsreformen  genbruger  ”ikke
vestlig” som EU’s generaladvokat er på vej til at er-
klære ulovligt i forbindelse med ghetto sagen.

Det kaldes  et  ”økonomisk incitament”.  Men 80
procent af kontanthjælpsmodtagere er for syge til at
arbejde. Når man i forvejen kæmper med misbrug,
psykisk sygdom eller hjemløshed – hvordan hjælper
det så at gøre livet endnu mere utrygt? Svaret er en-
kelt: Det gør det ikke.

Alligevel  insisterer  politikerne.  Med  Venstre  i
spidsen hævder man, at kontanthjælpssystemet kun
er for dem, der skal i job. Og som straf, hvis man ik-
ke lever op til systemets krav, er der nu indført 37
timers arbejdspligt. Pseudoarbejde. Nyttejobs. Øget
kontrol. Alt sammen under dække af ”aktivering” – i
virkeligheden  en  disciplinerende  fattigdomspolitik,
der fjerner tid og energi fra den indsats, der virker:
uddannelse, opkvalificering og individuel hjælp.

Samtidig med denne brutale reform har staten
fundet 58 milliarder kroner ekstra i det økonomiske
råderum. Men man vælger at spare tre milliarder på
de fattigste. Det er ikke nødvendigt. Det er et brutalt
og unødvendigt politisk valg.

Solidaritet  og  Modstand mener,  at  et  kontant-
hjælpssystem skal  bygge  på solidaritet  og  værdig-
hed. Vi støtter alle dem, der protesterer: de social-
rådgivere, der siger fra. De organisationer, der kal-
der  reformen  for  en  katastrofe.  De  stemmer,  der
nægter at vænne sig til et samfund, hvor hjemløs-
hed og sult er accepterede redskaber i ”arbejdsmar-
kedspolitikken”.                                                          PM
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Enhedslistens årsmøde: endnu et skridt til højre – desværre!

Af Per Møller Jacobsen – for Solidaritet & Modstand
Enhedslistens årsmøde 2025 blev endnu et vende-
punkt – desværre ikke i den retning, mange af os på
venstrefløjen havde håbet. Med klare flertal vedtog
partiet en ny forsvars- og sikkerhedspolitik, der åb-
ner for oprustning, samt en strategi for 2025–2029,
som bringer  partiet tættere på Socialdemokratiets
linje. Oven i det hele udløste ledelsens indblanding i
årets græsrodspris en skandale, hvor Palæstina-ini-
tiativet Alle På Gaden sagde nej til prisen – fordi de
nægtede at lade sig diktere af  Enhedslistens forret-
ningsudvalgs urimelige krav.

Sammenlagt  tegner  årsmødet  et  billede  af  et
parti i  fuld fart mod højre,  hvor ledelsen åbenlyst
vægter det at være spilbare i Folketinget højere end
bevægelsernes krav og principfast politik. Det er en
meget bekymrende udvikling, der efterlader et stort
hul til venstre for Enhedslisten.

En ny militær linje: “forsvar” som kodeord 
for oprustning
Årsmødet vedtog en ny forsvarspolitik, som i realite-
ten bryder med Enhedslistens historiske antimilitar-
isme. Nu hedder det, at Danmark skal have et natio-
nalt forsvar med evne til at håndhæve suverænitet
og beskytte infrastruktur. Det lyder uskyldigt – men
det er sprogbrug løftet direkte ud af militarismens
værktøjskasse.

Flere delegerede forsøgte at trække i  bremsen.
Helge  Bo  Jensen  fra  Albertslund  mindede  om,  at
man  ikke  kan  være  venstrefløj  og  samtidig  støtte
oprustning. Malerforbundets Lasse Bertelsen kaldte
politikken  naiv  og  selvmodsigende:  Danmark  kan
alligevel ikke forsvare sig mod stormagter, og vi har
allerede givet USA militær adgang til Grønland.
Men ingen af de over 100 ændringsforslag, som gik
imod ledelsens kurs, blev vedtaget. En klar blok af
delegerede stemte konsekvent efter hovedbestyrel-
sens anbefalinger. Det har fået flere iagttagere til at
rejse spørgsmålet, om Enhedslistens årsmøder reelt
fungerer som debatskabende fora – eller bare som
stemplingsmaskiner for den siddende ledelses polit-
iske drejning.

Strategi 2025–2029: Troværdighed – 
men over for hvem?
Også den strategiske plan for de kommende fire år
blev vedtaget uden væsentlige rettelser. Her slog le-
delsen fast, at  Enhedslisten skal være en “ansvarlig
samarbejdspartner” – en formulering, der i praksis
skal bane vejen for flere forlig og måske endda rege-
ringssamarbejde.

Det blev særligt tydeligt i spørgsmålet om Folke-
tingets  “antisemitismeaftale”  hvor  Enhedslisten
trods massiv intern kritik besluttede ikke at trække
sig. Selvom aftalen bruges til at dæmonisere Palæ-
stina-solidaritet,  og  selvom  baglandet  ønskede  et
klart brud, vejede hensynet til “forligstroværdighed”
tungere. Når valget står mellem bevægelsernes tillid
og  Christiansborgs  tillid,  valgte  partiledelsen  det
sidste.

Det er ikke småting.  Enhedslisten er ved at gøre
op med sit eget princip om ikke at tilpasse sig det
parlamentariske spil, men i stedet bruge parlamen-
tet som talerør for folkelig modstand. Nu bliver det
omvendt:  Politikken formes efter,  hvad der  er  for-
ligsmæssigt og mediemæssigt spiseligt.

Græsrodspris-skandale: 
Når solidaritet bliver betinget
Som en sørgelig krølle på året præsenterede forret-
ningsudvalget fire krav til netværket  Alle På Gaden
For et Frit Palæstina, som betingelse for at modtage
Rød Fonds pris. APG måtte hverken have forbindel-
ser til Internationalt Forum, nægte at tage afstand
fra Hamas, eller holde en takketale, der kunne stride
mod  Enhedslistens  linje.  Det  var  censur  forklædt
som formalitet.

APG takkede nej. Og med god grund. Enhedslis-
tens krav var en ren underminering af den uafhæn-
gighed og autonomi, vi som venstrefløj ellers burde
forsvare. Takket være opbakning fra delegerede og
aktivister fik APG dog større støtte, end Enhedslisten
kunne  give  –  en  spontan  indsamling  rejste  over
60.000 kr.
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Det burde få ledelsen til at stoppe op og lytte.
For når Enhedslisten vil belære Palæstina-bevægel-
sen om “korrekt” adfærd – og samtidig ikke selv tør
sige nej til Folketingets politiske censur – så er det
ikke solidaritet. Det er selvcensur.

Hvad nu?
Mange i og omkring Enhedslisten er oprigtige, prin-
cipfaste aktivister. De fortjener bedre end den kurs,
som ledelsen sætter. Den fortjener kritik – ikke for

at svække Enhedslisten, men for at forsøge at redde
det projekt, vi troede, partiet var: et talerør for ar-
bejderklassen  og  sociale  bevægelser,  ikke  et  ved-
hæng til Socialdemokratiet.

Vi må holde fast i bevægelserne. I fredsarbejdet.
I Palæstina-solidariteten. Og i ideen om, at en ven-
strefløj, der tilpasser sig oprustning og statsracisme,
til sidst ikke er venstrefløj længere. Årsmødet 2025
viste os, hvor hurtigt det kan gå. Det må ikke blive
enden på fortællingen.

________

Forsvar dansk selvbestemmelsesret 
– sig nej til EU-forenkling!

Af Per Møller Jacobsen og Anton Schou, medlemmer af Rødt Venstres koordineringsgruppe
Da Danmark for nylig præsenterede sit program for
det kommende EU-formandskab, lød det fra beskæf-
tigelsesminister  Ane  Halsboe-Jørgensen  og  social-
og boligminister Sophie Hæstorp Andersen, at man
ville kæmpe for bedre forhold for Europas arbejde-
re. Men samtidig slog de fast, at man skulle finde
“en balance” mellem virksomhedernes  ønsker  om
afregulering og lønmodtagernes rettigheder.

Det lyder måske diplomatisk,  men lad os  være
ærlige: Når EU og danske ministre taler om “forenk-
ling”  og  “mindre  bureaukrati”,  så  er  det  ikke  er-
hvervslivets privilegier, der skal beskæres. Det er ar-
bejdernes rettigheder og tryghed, der skal “forenk-
les væk”.

EU-Kommissionens  formand,  Ursula  von  der
Leyen, har allerede lagt kursen: Der skal skæres 25-
35% af de “administrative byrder” for virksomheder-
ne.  Og  det  betyder  blandt  andet  mindre  kontrol
med arbejdsvilkår, svækkede regler om arbejdsmiljø
og udvanding af sociale standarder. Det kaldes “kon-
kurrenceevne” – men det er i virkeligheden et kap-
løb mod bunden for os, der lever af at arbejde. Se
bare hvordan det er gået arbejderklassen i England.

Nu har den danske regering meldt sig ind i den
kampagne. I stedet for at forsvare almindelige men-
neskers  rettigheder,  agerer  den forlænget  arm for
EU’s erhvervslobby. Det er uacceptabelt.

Vi skal ikke finde os i, at regler om sikkerhed, løn
og arbejdsforhold reduceres til “overflødigt papirar-
bejde”. Det er de regler, der gør, at man kan gå på
arbejde uden frygt – og komme hjem igen i god be-
hold. Vi skylder dem, der har kæmpet før os, at sige
fra, når fagbevægelsens sejre gøres til skydeskive for
EU’s “reformer”.

Arbejderne forventer og kræver, at en dansk re-
gering som mindstemål forsvarer dansk selvbestem-
melsesret.  Hvis  regeringen  virkelig  vil  beskytte ar-
bejderne mod underbetaling og dårlige forhold, så
er det nu, den skal bevise det: Ved at sige nej til EU’s
afreguleringsplaner  og  kæmpe  for  ordentlige  for-
hold for alle – både på det danske og det europæis-
ke arbejdsmarked. Det gør vi i Rødt Venstre.

Men lad os være ærlige: Så længe EU eksisterer,
vil  denne slags  angreb på arbejdernes rettigheder
blive ved. For det indre marked og “konkurrenceev-
ne” står over alt andet i EU’s traktater – også over
vores velfærd og vores kollektive aftaler. Det gælder
i stort omfang også, selv om Danmark melder sig ud
af EU. F.eks. kræver EU, at et ikke-medlemsland som
Norge til gengæld for adgang til det indre marked,
følger EU’s regler.

Derfor mener Rødt Venstre, at det ikke er nok at
kæmpe for dansk udmeldelse. For at skabe et mere
demokratisk,  solidarisk  og  retfærdigt  Danmark  –
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hvor arbejdernes interesser sættes før markedets –
er vi nødt til, sammen med andre progressive kræf-
ter i Europa, at virke for at  erstatte EU med et frit

samarbejdende Europa, der bygger på fred, velfærd
og demokrati.

Det skylder vi de kommende generationer.
______________

Unge mænd, maskulinitet og klassekamp 
– vi skylder dem en fremtid

Af Per Møller Jacobsen, kontaktperson for Rødt Venstre
Unge mænd falder fra. I skolen, i uddannelsessyste-
met, i fællesskaber og til sidst opgiver de måske og-
så politik. Det ser vi i statistikkerne – og vi mærker
det i praksis, hvis vi lytter. Flere og flere drenge og
unge mænd oplever, at samfundet ikke har nogen
tydelig plads til dem. De føler sig svigtet, mistænke-
liggjort og reduceret til et problem, der skal “løses”.

Men det er ikke de unge mænd, der er proble-
met.  Det er  klassesamfundet.  For  det er  ikke  alle
unge mænd, der falder fra. Det er især dem fra ar-
bejderklassen. Dem, der vokser op med forældre u-
den akademiske uddannelser. Dem, der bor til leje,
og som måske selv får svært ved nogensinde at få
tag over hovedet. Dem, der gerne vil være mekani-
ker, chauffør eller tømrer – og som alt for ofte får at
vide, at det er “ikke godt nok”. Det er ikke bare et
identitetsproblem. Det er klasseundertrykkelse.

Når vi i Rødt Venstre ser på de unges frustration,
så ser vi ikke først og fremmest et kulturelt eller psy-
kologisk problem. Vi ser konsekvenserne af et sam-
fund,  hvor  uligheden vokser,  hvor  faglært  arbejde
nedvurderes, hvor der er udbredt uddannelsessnob-
beri, og hvor alle uden universitetsuddannelse skub-
bes længere væk fra politisk indflydelse og kulturel
anerkendelse. Det er derfor ikke mærkeligt, at nogle
unge mænd begynder at spejle sig i højreorientere-
de rollemodeller eller søger ind i lukkede fællesska-
ber, der tilbyder mening, orden og anerkendelse. 

Når det politiske og økonomiske system ikke til-
byder dem andet end konkurrence, mistillid og yd-
mygelser, så tager de, hvad de kan få. Den yderste
venstrefløj – og det gælder også os i Rødt Venstre –
mener selvfølgelig ikke, at mænd og kvinder er ens.
Men vi tror heller ikke, at løsningen på de unges kri-
se ligger i selvhjælpsråd eller moralske formaninger.
Vi tror på politisk organisering, kollektive løsninger
og klassebevidsthed.

Vi skal sige det helt klart: Der er ikke noget galt
med dig, hvis du som ung mand føler dig hægtet af.
Du lever i et samfund, der aktivt har svigtet din klas-
se. Du er ikke svag, du er ikke farlig – du er en del af
arbejderklassen. Og din styrke ligger ikke i din evne
til at  klare dig selv,  men i  din mulighed for at  stå
sammen med andre. Maskulinitet skal ikke opløses,
men frigøres fra markedets krav om konkurrence og
præstation. Styrke handler ikke om dominans, men
om solidaritet. Og ansvar handler ikke om at klare
sig selv – men om at kæmpe sammen.

Hvis  venstrefløjen  skal  være  relevant  for  unge
mænd, skal vi turde tage klassekampen op igen. Ikke
kun i analyserne, men i praksis – med gratis uddan-
nelse, faglig stolthed, værdige jobs og reelle fælles-
skaber, hvor unge mænd og kvinder ikke bliver målt
og vejet, men inviteret med ind i kampen for noget
bedre.

________
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Trump leger med 3. Verdenskrig 
– Iran er næste offer i en gammel plan

Af Rødt Venstre
Verden er tættere på en storkrig end nogensinde i
nyere tid. Vi har oplevet: 1. Israel bomber Iran. 2.
Iran svarer igen. 3. USA bomber tre iranske atoman-
læg. 4. Iran rammer en amerikansk base i Qatar. Alt i
kraft af en præsident – Donald Trump – som før har
truet med at ”udslette Iran” og nu bruger disse hæn-
delser  som scene for  krigsretorik  med atomvåben
på bordet. Trump leger med 3. Verdenskrig. 

Diplomati? Nej – kun når det passer USA
Midt i aggressionen taler USA og NATO – med Mette
Frederiksen og Lars Løkke Rasmussen i front – plud-
seligt  om betydningen af  den  ”regelbaserede ver-
densorden”. Det lyder fint. Men realiteten er klar:

Regler gælder kun for fjender – aldrig for venner.
Et  aktuelt  eksempel:  Udenrigsminister  Lars  Løkke
Rasmussen  sagde  for  nylig  om  USA’s  bombarde-
menter:  ”Nu hvor det er sket, må man jo håbe, at
det har haft en effekt”. Han tilkendegav også, at EU
må nøjes med at  ”notere” angrebet, da det er USA
og ikke Iran, der har handlet. Det signalerer, at når
en amerikansk præsident gør noget alvorligt forkert,
kaldes det ”effekt”, mens hvis andre gør det, kaldes
det ”aggression” og ”regelbrud”.

Den gamle plan og en farlig strategi
Dette sker ikke tilfældigt. Der er en rød tråd tilbage
til 2007, hvor demokraternes egen Wesley Clark –
tidligere  NATO-general  –  afslørede  en  hemmelig
plan: USA havde til hensigt at ”tage syv lande ud på
fem  år” –  Irak,  Syrien,  Libanon,  Libyen,  Somalia,
Sudan  og  Iran.  Irak  er  ødelagt.  Syrien  er  desta-
biliseret.  Libyen  er  atomiseret.  Nu  er  Iran  næste
mål. Efter Iran?? Rusland og Kina!!

Det handler ikke om fred eller forsvar. Det hand-
ler om kontrol – over ressourcer og geopolitisk do-
minans. USA ønsker regimeskifte i Iran. Ikke for fri-
hedens skyld, men for adgang til olie, gas og kontrol
over regionens udvikling. Og måske mere end det?

Folkeret eller favorisering?
Israel og USA fremstiller deres angreb som ”forebyg-
gende”. Men Iran har ikke angrebet USA. Iran har ik-
ke  brudt  nogen  international  traktat.  Til  gengæld
har Israel selv atomvåben – uden for enhver interna-
tional kontrol – og bruger dem som trussel.

Angrebene er i strid med FN-pagtens artikel 2(4),
der  forbyder væbnet aggression,  og  med Genève-
konventionerne, der forbyder angreb på civile atom-
anlæg.  Der  er  intet  FN-mandat.  Der  er  intet  lov-
grundlag. Det er ulovligt. Punktum.

Men Lars Løkke siger: ”Vi håber, det virker.” Met-
te Frederiksen taler om ”regler” og medierne holder
hånden over dem.

Trumps dobbeltmoral
Det er værd at huske, hvad Trump sagde til den u-
krainske  præsident  Zelenskyj  i  marts:  “You  are
gambling with World War III.”

Men nu er det Trump selv, der kaster terninger-
ne. Den 22. juni, dagen efter USA's bombardemen-
ter,  udtalte  Trump:  “Iran,  the  bully  of  the  Middle
East, must now make peace. If they do not, future
attacks will be far greater and a lot easier.”

Det er en slet skjult trussel om brug af atomvå-
ben – og dermed om at starte 3. Verdenskrig.
Trump bruger Iran som brik i sit spil og når han spil-
ler,  er  det  ikke  bare  amerikansk  territorium,  han
sætter på spil. Det er hele verdens sikkerhed.

Vi vælger fredens side
Rødt  Venstre  har  ingen  illusioner  om  det  iranske
styre.  Det  er  brutalt,  autoritært  og  undertrykker
kvinder  og  minoriteter.  Men det  giver  ikke  nogen
stormagt ret til at bombe. Tværtimod.

Hver gang Vesten har grebet ind militært i Mel-
lemøsten, er det endt med flere døde, mere kaos og
stærkere diktaturer. Det iranske folk skal selv vælte
deres styre – ikke bombes fri af Trump.
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Trumps ”våbenhvile”
Nu forlyder det så, at Trump har fået Iran og Israel til
at indgå en våbenhvile! Hvad skal vi dog tro! Er ver-
densfreden alligevel sikret? Nej, desværre. Han for-
søger blot at vinde tid, så Israel kan få fyldt sine lag-
re op med amerikansk ammunition og genopbygget
et nedslidt og demoraliseret israelsk militærs kamp-
kraft. Tilmed har USA svært ved at levere ammuniti-
on pga. Kinas begrænsninger i eksporten af sjældne
jordarter, der er uundværlige i våbenindustrien. 

Under  alle  omstændigheder  er  ”våbenhvilen”
meget  skrøbelig.  Allerede få timer efter dens ind-
gåelse anklager Iran den israelske hær for at over-
træde den! Uanset hvad, så længe den Vestlige im-
perialisme eksisterer, er truslen om en Verdenskrig
reel!

Derfor må vi støtte os på den krigstrætte ameri-
kanske  befolknings  modreaktion.  Store  dele  af
Trumps MAGA-bagland er i  oprør. Oprøret ulmer i
resten af verden. Formår Trump at svække den in-
ternationale folkelige krigsmodstand i håbet om at
kunne  genoprette  den  amerikanske  imperialismes
ubestridte overherredømme? Næppe! 

Rødt  Venstres  umiddelbare  bidrag  til  kampen
mod de Vestlige lederes krigsvanvid er sammen med
alle andre fredselskende kræfter i Danmark (fagfore-
ninger, græsrodsbevægelser, politiske partier) at for-
søge at rejse en storm af protester mod den danske
regerings  feje  eftergivenhedspolitik over  for  NATO
og USA. Samtidig gør vi alt for at bidrage med styrke
den international antikrigsbevægelse, som heldigvis
vinder frem i Europa, USA og resten af verden.

Vi kræver:
Stop for alle angreb – fra alle sider.
At Danmark tager klart afstand fra USA og Israels an-
greb.
At folkeretten gælder – for alle.
At vi vender tilbage til diplomati, ikke dominans.

Trump leger med 3. Verdenskrig. Iran er næste of-
fer i en gammel plan. Det internationale samfund
må vælge: følger vi magten, eller følger vi retten?
Lader vi os nedtrampe af imperialismens jernhæl,
eller tager vi sammen kampen op mod uretten og
for verdensfreden?

__________________

Et farligt skridt mod krig 
– fordømmelse af USA’s angreb på Iran

Af Ali Hansen
USA’s militære angreb på iranske atomanlæg udgør
en  åbenlys  aggressionshandling  mod  en  suveræn
stat og en grov krænkelse af både dens nationale su-
verænitet og borgernes sikkerhed. Det er samtidig
et klart brud på folkeretten.

Denne handling markerer en farlig eskalering af
Israels vedvarende aggression mod Iran og dets be-
folkning – og sker i forlængelse af Israels krig mod
det palæstinensiske folk samt de løbende angreb på
Libanon,  Syrien og Yemen. Angrebet truer med at
trække hele regionen ud i en ødelæggende konflikt
med  alvorlige  konsekvenser  for  både  regional  og
global fred og sikkerhed.

Formålet med disse aggressionshandlinger synes
at være at sabotere de politiske bestræbelser på at
finde en løsning, der kan bringe den igangværende
krig – igangsat af Netanyahus fascistiske regering og
støttet af Trump-administrationen – til ophør.

USA’s militæroperation, som er udført uden in-
ternationalt mandat, udgør en alvorlig optrapning af
spændingerne og risikerer at få uforudsigelige kon-
sekvenser.  Angrebet  må  også  ses  som  endnu  et
skridt i  forsøget på at realisere det såkaldte ”New
Middle  East  Project”,  der  har  til  hensigt  at  styrke
den amerikansk-israelske dominans i regionen.
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Samtidig udtrykker Trump ønske om regimeskif-
te. Irans fremtid er imidlertid en sag for det iranske
folk selv. Det modige iranske folk kæmper allerede
mod et undertrykkende kapitalistisk regime for fri-
hed og lighed – uden at have behov for imperialist-
iske bomber eller zionistisk intervention. Det iranske
folk ved udmærket, hvad Vestens såkaldte eksport
af demokrati har betydet for befolkningerne i Irak,
Afghanistan og Libyen. Derfor ønsker de ikke impe-
rialisternes indblanding i deres frihedskamp.

Vi fordømmer på det kraftigste denne aggressi-
on, udført i tæt samarbejde mellem USA og den zi-
onistiske enhed. Vi udtrykker vores fulde solidaritet
med det iranske folk og opfordrer den danske rege-
ring, det internationale samfund og FN til omgående
at handle for at stoppe angrebene og forhindre en
yderligere destabilisering af Mellemøsten.

Selv vores broderland Norge har kaldt dette an-
greb et brud på folkeretten. Det mindste, vi kan, er,
at kræve Danmark gør det samme.

______________________

Arbejdere og unge rejser sig til modstand. Stor fremgang 
for uafhængige socialister i USA og England
Af Anton Schou

Trump og Starmer skaber folkeligt oprør
Mens den amerikanske præsident Trump og den bri-
tiske premierminister Kier Starmer forvandler deres
lande  til  sociale  massegrave  og  ødsler  gigantiske
summer bort på oprustning og udbredelse af krig,
svarer  arbejderklassen  og  ungdommen  i  USA  og
Storbritannien  igen.  Millioner  af  amerikanere  de-
monstrerer mod Trumps ulovlige, uhyggelige og ra-
cistiske deportation af immigranter; millioner af bri-
ter samles i gaderne for at standse Labour-regerin-
gens  støtte  til  Israels  folkemord  i  Gaza  og  krigen
mellem Ukraine og Rusland. En socialist og muslim,
Zohran Mamdani1,  er tæt på at vinde borgmester-
posten i New York, efter at han vandt over samtlige
andre Demokratiske kandidater ved partiets interne
primærvalg,  inklusive  den  skandaleramte  Andrew
Cuomo; en tidligere ekskluderet Labour-leder, Jere-
my Corbyn2, og et suspenderet medlem af Labour,
Zarah Sultana3,   beslutter at  danne et  uafhængigt

britisk arbejderparti, der spås at få 10% af stemmer-
ne, hvis der var valg i dag. 

Den nuværende amerikanske og britiske regering
slår igen mod den folkelige modstand med ulovlige
deportationer,  retsforfølgelse,  fyringer,  trusler  og
censur.  F.eks.  truer Trump med at  deportere  ”den
kommunistiske galning Mamdani”, der ifølge Trump
vil  ”ødelægge  New York”,  hvis  Mamdani  vælges  i
november, eller helt at overtage bystyret, hvis det
sker. Og det britiske parlament vedtager drakoniske
love, der sikrer politiet vidtgående beføjelser til at
opløse demonstrationer og retsforfølge kritikere af
Israels folkemord for ”antisemitisme”.

Både udbredelsen af militære krige, krigstruslen
rundt om i verden og den sociale krig mod samfun-
dets udbyttede befolkningsgrupper ansporer til fol-
kelige oprør i de to lande. Lad os se lidt nærmere på
den  politik,  som  de  to  landes  regeringer  fører.
Trump startede sin foreløbig korte præsidentperio-

1 Zohran Kwame Mamdani (født 1991) er en amerikansk politiker. Han har siden 2021 været medlem af delstaten
New Yorks Delstatsforsamling, opstillet for Demokraterne, og er medlem af ”Democratic Socialists of America”, der
er sammenslutningen af demokratiske socialister i USA. Mamdani blev valgt som Demokraternes borgmesterkandi-
dat i New York City (...). Kilde: Wikipedia.

2 Jeremy Bernard Corbyn (født 1949) er en britisk politiker og tidligere partileder af Labour (2015-2020). Han har
været medlem af Underhuset siden 1983. Han tilhører partiets venstrefløj og er erklæret socialist. Kilde: Wikipe-
dia.

3 Zarah Sultana (født 1993) er en britisk politiker, der har været medlem af parlamentet (MP) for Coventry South si-
den 2019. Hun var parlamentsmedlem for Labour, indtil valget blev suspenderet i juli 2024, hvor hun blev et af syv
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de med at sætte milliardæren Elon Musk i spidsen til
at  slagte  den offentlige  sektor.  Han nåede at  fyre
tæt ved 10.000 offentligt ansatte, før folkelige pro-
tester fik standset Musk. 

Trumps ”Big Beautiful Bill” og 
Starmers ”Wellfare reform”

Trump har netop fået vedtaget sin Big Beautiful Bill4

(Den  Store  Smukke  Lov”),  der  burde  hedde  ”Big
Terrible Bill” (Den Store Forfærdelige Lov) den 3. juli
i år. Loven betyder bl.a., at over 14 millioner fattige
amerikanere ikke længere får adgang til Medicaid5,
at der bliver skåret kraftigt i systemet med madku-
poner til fattige i USA6. Den betyder også, at de 20%
amerikanere, som tjener mest, får ca. 60 % af skat-
telettelserne, mens de 20%, der tjener mindst, får
1,5% af skattelettelserne.7 Desuden skærer den ned
på  offentlig  finansiering  af  forskning  og  videre-
gående uddannelser8. Og endelig gør loven ICE9, der
nu sigter på med vold og uden rettergang at depor-
tere en million ulovlige immigranter10, til det største
og  bedst  finansierede  retshåndhævende  organ  i
amerikansk historie.

Hvad Storbritannien angår tegner der sig samme
billede. Trods løfter om det modsatte forsøger Kier
Starmers Labour-regering nu at få vedtaget en så-
kaldt ”velfærdsreform”, der skal skære milliarder på
den sociale velfærd til en engelsk befolkning, hvoraf
mange er dybt forarmede. Det britiske medie ”Sky
News” skrev den 8. juli i år:  ”FN kritiserer Starmers
velfærdsreformer og advarer om, at tiltag vil  'øge
fattigdomsraten'  I  sidste uge vandt  regeringen en
afstemning om sit lovforslag om sociale ydelser med
75 stemmer, men først efter at have tilbudt Labour-
oprørere indrømmelser i sidste øjeblik.”

Zahra Sultana går sammen med Jeremy Corbyn 
for at danne et nyt parti

Både  Kier  Starmers  nedskærings-  og  krigspolitik
med sin ubetingede støtte til Israels krig i Gaza har
medført splittelse i toppen af Labour og en begyn-
dende opbakning til  et  uafhængigt  arbejderparti i
Storbritannien. Det britiske parlamentsmedlem for
Labour,  Zahra Sultana, blev suspenderet af  partiet
sidste år,  fordi  hun stemte imod, at  det offentlige
børneskud for det tredje barn skal fjernes. Kort efter
besluttede hun at tage initiativ til dannelse af et nyt

Labour-parlamentsmedlemmer, der stemte for at afskaffe loftet på to børnepenge. Hun fratrådte sit medlemskab
af Labour den 3. juli 2025 i et forsøg på at danne et nyt venstreorienteret politisk parti med den tidligere Labour-
leder Jeremy Corbyn. Kilde: Wikipedia.

4 Den 3. juli vedtog Repræsentanternes Hus i USA præsident Donald Trumps signaturpakke om skattelettelser og ud-
gifter, som han har kaldt "One Big Beautiful Bill". Lovforslaget kombinerer skattelettelser, udgiftsstigninger til for-
svar og grænsesikkerhed samt nedskæringer i sociale sikkerhedsnet. Kilde: Al Jazeera den 4. juli.

5 Den amerikanske brancheorganisation, Health Insurance Association of America, beskriver Medicaid som ”en stats-
lig sundhedsforsikring for personer i alle aldre, som ikke har tilstrækkelige midler til selv at betale for sundhedsy-
delser". Kilde: Wikipedia.

6 Næsten 53 millioner mennesker i alle aldre i USA lever i husstande, der oplever fødevareusikkerhed, hvilket bety-
der, at de ikke har adgang til tilstrækkelig mad på grund af mangel på penge eller andre ressourcer. Supplemental
Nutrition Assistance Program (SNAP) blev etableret i 1964 som et føderalt hjælpeprogram for at afhjælpe fødeva-
reusikkerhed blandt lavindkomsthusholdninger ved at yde en månedlig ydelse for at hjælpe deltagerne med at kø-
be mad.

7 ”De 20 procent af husstandene med den højeste indkomst – dem, der tjener 217.000 dollars eller mere – ville 
modtage omkring 57 procent af fordelen ved Senatets skattelettelser, mens de øverste 5 procent, der tjener 
460.000 dollars og derover, ville få mere end en tredjedel. Til sammenligning ville de 20 procent af husstandene 
med den laveste indkomst, der tjener omkring 35.000 dollars eller mindre, få omkring 1,5 procent af fordelen, og 
mellemindkomsthusstande ville modtage omkring 14 procent.” Kilde: "TCP Tax Payer Center", den 25. juni 2025.

8 Se også YouTube-videoklippet fra den 4. juli 2025: ”Mehdi Hasan SHUTS DOWN Trump & MAGA Over BBB!”
9 ”United States Immigration and Customs Enforcement” (ICE) er en føderal myndighed, hvis formål er at bekæmpe

transnational kriminalitet og håndhæve immigrationslovgivningen i USA. Kilde: Lex.
10 Læs f.eks.  NBC News, den 15. april:  ”Præsident Donald Trump tiltrådte sin embedsperiode med et løfte om den

største massedeportation i amerikansk historie, rettet mod de mere end 10 millioner uautoriserede migranter, der
bor i USA.”
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uafhængigt socialistparti sammen med den tidligere
Labourleder, Jeremy Corbyn. I den forbindelse sagde
hun følgende:

”I dag, efter 14 år, trækker jeg mig ud af Labour
Party. Jeremy Corbyn og jeg vil lede grundlæggelsen
af et nyt parti sammen med andre uafhængige par-
lamentsmedlemmer, kampagnefolk og aktivister o-
ver hele landet.

Westminster11 er knust,  men den virkelige krise
er dybere. Kun 50 familier ejer nu mere formue end
halvdelen af den britiske befolkning. Fattigdommen
vokser, uligheden er uanstændig, og topartisystemet
tilbyder intet andet end styret tilbagegang og brud-
te løfter.

For et  år siden blev jeg suspenderet af  Labour
Party for at stemme for at afskaffe loftet over bør-
nepenge på over to børn og løfte 400.000 børn ud
af fattigdom. Jeg ville gøre det igen. Jeg stemte i-
mod at afskaffe vinterbrændstofbetalinger til pensi-
onister. Jeg ville gøre det igen. Nu vil regeringen la-
de handicappede lide. De kan bare ikke beslutte sig
for hvor meget.

I mellemtiden fører en milliardærstøttet svindler i
meningsmålingerne12, fordi Labour fuldstændig har
undladt  at  forbedre  folks  liv.  Og  på  tværs  af  det
politiske etablissement, fra Farage til Starmer, bag-
vasker  man de  samvittighedsfulde  mennesker,  der
forsøger at stoppe et folkedrab i Gaza, som terror-
ister.  Men  sandheden  er  klar.  Denne  regering
deltager aktivt i folkedrab, og det britiske folk er i-
mod det.

Vi vil ikke finde os i det her længere. Vi er ikke en
ø af fremmede. Vi er en ø, der lider. Vi har brug for
et hjem og et liv, som vi rent faktisk har råd til, ikke
svindelregninger,  vi  betaler  hver  måned til  en lille
elite, der bader i kontanter. Vi har brug for, at vores
penge bruges på offentlige tjenester, ikke på evige
krige.

I  2029  vil  valget  være  klar:  Socialisme  eller
barbari.  Milliardærer  har  allerede  tre  partier,  der
kæmper for dem. Det er på tide, at resten af os her

ét parti. Slut dig til os. Tiden er inde. Zahra Sulta-
na.”13 

Jeremy Corbyn har offentligt erklæret hende sin
støtte. Forholdene kunne næsten ikke være gunsti-
gere for venstrefløjen til at danne et nyt uafhængigt
arbejderparti.  Ifølge  meningsmålinger  i  dag  står
Starmers  Labour  til  at  få  24%  af  stemmerne,  et
dramatisk fald fra de i forvejen små 34%  Labour fik
ved valget for et år siden. Og 18% ville  overveje at
stemme på et parti, der var ledet af Jeremy Corbyn
og Zahra Sultana. Et sådant parti ville sandsynligvis
få 10% af stemmerne i dag.

Zohran Mamdani og ”DSA” 
Som medlem af  ”Socialist  Demokrats  of  America”
sagde Zohran Mamdani i en tale til sine tilhængere
under sin valgkamp: 

”Vi står på tærsklen til en sejr, der vil give genlyd
i hele landet og verden. Tag ikke fejl. Denne sejr vil
være historisk, ikke kun på grund af hvem jeg er, en
muslimsk  immigrant  og  en  stolt  demokratisk
socialist, men også på grund af hvad vi vil gøre –
nemlig gøre denne by til et sted, hvor alle har råd til
at leve. (...)

Hvis New York virkelig er byen, der aldrig sover,
fortjener vi en borgmester, der kæmper for dem af
os, der arbejder hver eneste time på døgnet. Jeg vil
være sådan en borgmester. Og jeg vil være en borg-
mester, der ikke bøjer sig for de store virksomheders
interesser,  ikke tager imod ordrer fra milliardærer,
og som bestemt ikke vil tillade ICE14 at bortføre vo-
res naboer fra deres hjem.

Der er ingen konger i Amerika, hvad enten vi ta-
ler om Donald Trump, Andrew Cuomo eller de repu-
blikanske milliardærer, der finansierer begge deres
kampagner.  For  det  her  er  en  kampagne,  som vil
vinde den 24. juni.15 Og det er takket være hver og
en af jer. (...)”16 

Mamdani får også støtte fra dele af fagbevægel-
sen i  New York.  Nyhedsmediet  Politico skrev:  ”To
store  fagforeninger,  der  støttede  Andrew  Cuomos
mislykkede demokratiske borgmesterkandidatur,  er

11 Westminster er det travle regeringsområde nær Buckingham Palace. Kilde: Wikipedia.
12 Her tænkes på Nigel Farages’ ”Reform Party”, der ifølge seneste meningsmåling i juni 2025 fører med 34% foran 

alle andre britiske partier. Kilde: ”UK Opinion Polls” https://www.ipsos.com/en-uk/uk-opinion-polls
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klar til at støtte den uerfarne demokratiske socialist
Zohran Mamdani. Hotel and Gaming Trades Council
og 32BJ SEIU, der repræsenterer bygningsarbejdere i
New York City, har til hensigt at støtte den Demo-
kratiske kandidat,  mens Cuomo overvejer,  om han
skal stille op som uafhængig. "Dette er en kampag-
ne for de arbejdende mennesker i denne by, som for-
tjener værdighed på jobbet og  kvarterer, de har råd
til," sagde Mamdani i en erklæring. "Det er præcis,
hvad HTC og 32BJ kæmper og leverer for hver ene-
ste dag, og jeg er beæret over at have deres støtte
som den demokratiske kandidat til borgmesterpos-
ten i  New York."  En  tredje  fagforening,  New York
State Nurses Association, støttede også Mamdani;
gruppen støttede ikke en kandidat i det demokrat-
iske primærvalg. Trioen af fagforeninger har tilsam-
men omkring 267.000 medlemmer i New York City
og den omkringliggende region.”17

Han støttes naturligvis også af sit  parti ”Demo-
cratic Socialists of America”18. Blandt vælgerne høs-
ter han især stemmer fra de unge – deriblandt unge
jøder og de ortodokse jøder, arbejdere osv. Det er
lykkedes at mobilisere 90.000 frivillige, og han fik i

alt  450.000 stemmer.  Hans program er noget folk
kan forholde sig til, enkel og jordnær: 1) Huslejestop
for en million prisregulerede boliger, 2) gratis bus-
ser, 3) et prisstop i metroen, 4) gratis børnepasning
for børn op til 5 år, 5) kommunale dagligvarebutik-
ker for at reducere fødevarepriserne i et land, hvor
prisen på basale fornødenheder er steget med 25 %
siden 2020, 6) en betydelig stigning i mindstelønnen
osv.

Mamdani, Corbyn, Sultana, Rødt Venstre osv.
bevæger sig i samme retning

Højrefløjen i USA, især Trumps MAGA-bevægelsen19,
men også Det Demokratiske Parti ligger i ind-byrdes
borgerkrig og højrefløjen i Europa (ikke kun det y-
derste højre, men også den etablerede elite i EU) sy-
nes at befinde sig i en blindgyde. For samtidig med,
at den fremmer racisme og andre fobier, går den og-
så ind for vanvittige sociale nedskæringer, som ram-
mer  dens  egne  vælgere.  Fremtrædende  medlem-
mer af MAGA (folk som Steve Bannon, Tucker Carl-
son, Alex Jones, Marjorie Taylor Greene,  Ben Shapi-
ro)  anklager  nu Trump,  fordi  han bl.a.  har  svigtet

13 Se YouTube-video fra den 4. juli 2025:  ”Blow for Starmer; pro-Gaza MP quits party to launch new outfit with Jere-
my Corbyn | Janta Ka Reporter"

14 United States Immigration and Customs Enforcement (ICE) er et føderalt retshåndhævende organ under det ame-
rikanske departement for indenrigssikkerhed. ICEs erklærede mission er at beskytte USA mod transnational krimi-
nalitet og ulovlig immigration, der truer den nationale sikkerhed og den offentlige sikkerhed. Kilde: Wikipedia. Det
bør bemærkes, at ICE sin brutale og vilkårlige adfærd af mange amerikanere, især immigranter, opleves ikke som
sikkerheds- og tryghedsskabende. Oversætternote.

15 Mamdani vandt Demokraternes primærvalg med 56% af stemmerne (545.000 newyorkere stemte for Mamdani!)
16 Se YouTube-video fra den 24. juni 2025:  ”Zohran Mamdani: There Are No Kings in America.”
17 Politico, den 27. 6. 2025: ”Two major NYC unions back Mamdani’s general election bid for mayor”  (”To store fag-

foreninger i New York City støtter Mamdanis kandidatur ved borgmestersvalget”).
18 ”The Democratic Socialists of America” (DSA) er en politisk organisation i USA og landets største socialistiske orga-

nisation. DSA, der sidder på venstrefløjen til den yderste venstrefløj i det politiske spektrum, er en stor teltkoalition
af socialister. DSA blev dannet i 1982 som en fusion af ”Democratic Socialist Organizing Committee” (DSOC) og
”New American Movement” (NAM). Tidligt i DSA støttede græsrodsbevægelser og progressive i det Demokratiske
Parti. DSA var en mindre politisk kraft indtil senator Bernie Sanders, en selvudnævnt demokratisk socialist, præsi-
dentkampagnen i  2016,  hvorefter medlemskabet voksede fra  omkring 6.000 medlemmer i  2015 til  mere end
90.000 i 2021. Disse unge nye medlemmer flyttede DSA til venstre, væk fra dets historisk socialdemokratiske leder-
skab og hen imod demokratisk socialistisk og andre socialistiske ideologier. Selvom DSA sigter mod at skabe et
socialistisk politisk parti med tiden, har det endnu ikke sin egen stemmeseddel. I stedet engagerer DSA sig i valg-
politik ved at støtte kandidater, der tilslutter sig dens værdier, herunder demokrater, arbejderfamilier, grønne og
uafhængige. Særligt bemærkelsesværdige valgte DSA-embedsmænd inkluderer de amerikanske repræsentanter
Rashida Tlaib og Alexandria Ocasio-Cortez samt medlem af New York State Assembly og kandidat til borgmester-
posten i New York City, Zohran Mamdani. DSA har en decentraliseret struktur, hvor afdelinger og ideologiske cau-
cuses har høj autonomi. Kilde: Wikipedia (engelsk).

19 ”Make America Great Again” (MAGA) er et amerikansk politisk slogan, der senest blev populariseret af Donald
Trump under hans succesfulde præsidentkampagner i 2016 og i 2024. Kilde: Wikipedia.
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løftet om at holde USA ude af krige, at udlevere alle
papirerne fra Epstein-sagen. Men Trump bebrejdes
også, at han ikke har skabt de lovede arbejdspladser
og  standset  inflationen  i  USA.  Kort  sagt,  nogen  i
MAGA-bevægelsen  har  opdaget,  at  Trumps  politik
vender  sig  IMOD  sine  egne  vælgere!  Det  samme
gælder  også  Starmer  samt alle  andre  regeringer  i
Europa, der for det meste har lovet ikke at skære i
velfærden, men gør det modsatte.

Højrefløjen (og den etablerede politiske elite) er
ikke stærk nok, hverken i USA eller i  Europa, til at
gennemtvinge sit reaktionære program. Det forud-
sætter, at den formår at knuse arbejderklassens og
ungdommens modstand. Og det kan den ikke i sin
nuværende form. Men den uafhængige venstrefløj i
USA og Europa har på ny fået vind i sejlene, fordi ar-
bejdernes internationale klassekamp stiger i intensi-
tet som følge af det kapitalistiske systems manglen-

de evne til at løse de problemer, menneskeheden
står overfor.

Der er en organisk forbindelse mellem Amerikas
Demokratiske Socialister og Mamdani i USA, Sultana
og  Corbyn  i  Storbritannien,  Det  Ukuelige  Frankrig
(LFI), Podemos (Spanien), Forbundet Sahra Wagen-
knecht (Tyskland), Rødt Venstre (Danmark), Solida-
ritet (Sverige) og andre. Disse partier, bevægelser og
politiske  grupper  forbindes  af  nødvendigheden  af
den  fælles  kamp  mod  militær  krig  og  social  krig
(nedskæringspolitik).  Forbindelsen mellem dem vil
bl.a.  materialisere sig  den 5.  oktober i  Paris,  hvor
repræsentanter  for  de nævnte organisationer mø-
des til en stor konference, der bygger på støtten til
appellen: ”Ikke en krone, ikke et våben, ikke et men-
neskeliv til krig!” Appellen har fået underskrifter fra
politiske  og  faglige  aktivister  i  22  lande.  Repræ-
sentanter for Rødt Venstre vil selvfølgelig deltage og
rapportere om begivenheden ved vores hjemkomst.

__________________________

Socialistisk Debatforum – vil du være med i vores debat?
På et møde i Aalborg i juni 2025 har medlemmer og ikke-medlemmer af Rødt Venstre vedtaget følgende
udtalelse:

I betragtning af de bekymrende tegn på undergravning af demokratiet i Danmark (tegn på indførelse af
et overvågningssamfund,  svækkelse af retssikkerheden og ytringsfriheden, udhuling af Danmarks selvbe-
stemmelsesret på grund af baseaftalen med USA samt forbud mod at debattere Palæstina til årets skole-
valg); i betragtning af en stigende følelse af afmagt og politikerlede i brede befolkningskredse; i betragtning
af en ofte ensidig og/eller svigtende dansk mediedækning af centrale internationale og nationale politisk re-
levante begivenheder, beslutter vi:

at oprette Socialistisk Debatforum med det formål at skabe en ikke-partipolitisk ramme for fri debat og
information blandt Aalborgs borgere, ikke mindst ungdommen.

Socialistisk Debatforum ønsker at fremme en tværpolitiske debat på et bredt socialistisk og humanistisk
grundlag, der bygger på forsvar af de internationale menneskerettigheder, retssikkerhed, demokrati, offent-
lig social velfærd, miljø- og klimabeskyttelse samt nej til racisme, oprustning og krig. Inden for denne ramme
kan alle emner tages op til drøftelse, forudsat den foregår i en saglig, respektfuld og fordragelig tone.

Socialistisk Debatforum planlægger at afholde en række møder i efteråret 2025. Møderne indledes med
oplæg om emner, udvalgt under hensyntagen fra det fremmødte publikums realistiske ønsker.

Første møde vil diskutere, hvordan vi kommer i gang. Det afholdes i september måned i år. Nærmere an-
givelse af tid og sted vil følge i god tid før mødet.

Udsendt af:     Steffen Larsen (medlem af Rødt Venstre), Anton Schou (medlem af Rødt Venstre). Magnus Carl-
sen (interesseret), Jesper Yssing (interesseret). Kontakt: Steffen Larsen – steffenlarsen94@gmail.com
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Palæstina-demonstrationerne på Roskilde-festival
Af Steffen Fog Larsen
Det har skabt stærke reaktioner fra politikere og me-
ningsdannere på den politiske højrefløj, at Roskilde
Festival tillod en Palæstina-demonstration på Oran-
ge Scene under en koncert med det irske post-punk
band Fontaines DC. To byrådsmedlemmer i Roskilde
Kommune  Lars-Christian Brask (LA) og Merete Dea
Larsen (DF) har taget kraftig afstand fra demonstra-
tionen og hæfter sig især ved, at slagordet “From
the river to sea” blev brugt under demonstrationen.
Begge politikere mener, at det er en klar opfordring
til  vold  og  ødelæggelse  mod  Israel.  Lars-Christian
Brask mener endda, at det skal have konsekvenser
for  det  fremtidige  samarbejde  mellem  Roskilde
Festival og Roskilde kommune20. 

Vi havde ikke hørt noget i medierne, hvis demon-
strationen havde haft et andet emne som udgangs-
punkt. Det vidner om, at konflikten mellem Israel og
Palæstina  er  politisk  sprængstof  for  de  borgerlige
partier,  da det  udfordrer  den grundfortælling,  der
spreder sig som kræft i alle etablerede medier, hvor
Israel fremstilles som en uskyldig stat, der har ret til
at forsvare sig selv med våben, der købes af vestlige
våbenproducenter. Der er enorme summer på spil i
konflikten, og man skal  ikke glemme, at  økonomi,

testning og udvikling af avanceret militærteknologi
sandsynligvis også spiller en væsentlig rolle. Hamas
terrorangreb var meget brutalt og hensynsløst, men
Israel kunne have valgt at forsøge at løse konflikten
med fredelige midler.  I stedet vælger de at slå titu-
sindvis af uskyldige mennesker ihjel ved hjælp af ve-
stlig militærteknologi. Den danske regering undlader
at handle resolut mod Israels fremfærd i Gaza. Indtil
videre har der været meget langt til handling. Det er
jo selvfølgelig også godt for den danske økonomi, de
danske pensionsselskaber og alle de danskere, der
sidder og investerer i våbenproduktion. 

Det klinger derfor hult, når højrefløjen kritiserer
en fredelig demonstration for at opfordre til død og
ødelæggelse, når selvsamme fløj på intet tidspunkt
kritiserer den våbenindustri, der i virkeligheden ska-
ber død og ødelæggelse. 

I et demokratisk samfund har individet ret til at
ytre  sig  og  kritisere  magthaverne  indenfor  grund-
lovens rammer. Hvis magten begynder at påpege, at
visse holdninger ikke er tilladte, eller i  værste fald
indskrænke ytringsfriheden, er vi som samfund på
vej ned ad stier, der er farlige for alle frie menne-
sker. 

________________________________________________________________________________
Ansvarshavende redaktør: Per Møller Jacobsen Kontakt Rødt Venstre: per@rodtvenstre.dk

20  https://www.tv2kosmopol.dk/roskilde/efter-propalaestinensisk-koncert-pa-roskilde-byradspolitikere-raser-over-
festival-460d1
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